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Figyelembe véve a metán üvegházhatású gázként való hatását, kibocsátása komoly veszélyt jelent a 
környezetre. Az Európai Bizottság közzétette a metánkibocsátás szabályozását és csökkentését 
célzó rendeletjavaslatot (a "metánrendeletre vonatkozó javaslat"). Háromféle intézkedést irányzott 
elő: Mérés, jelentéstétel és ellenőrzés (MRV); szivárgásérzékelés és -javítás (LDAR); valamint a 
rutinszerű légtelenítés és fáklyázás tilalma (BRVF). Mivel a teljes metánkibocsátás jelentős része az 
EU határain kívül történik, a javaslat hatékonyságának biztosítása érdekében az EU-n kívüli 
üzemeltetőket is kötelezni kell az abban foglalt korlátozások betartására. E jelentés célja ezért annak 
elemzése, hogy jogilag megvalósítható-e a metánkibocsátási javaslat előírásainak és 
követelményeinek alkalmazása az EU-n kívüli üzemeltetőkre. 
 
E jelentés céljának elérése érdekében különböző intézkedéseket elemeztek: 
 
 

1. lehetőség: Jogi és szabályozási intézkedések 
 

Az Európai Unió Bíróságának (EUB) ítélkezési gyakorlata már tisztázta az EU joghatóságát arra 
vonatkozóan, hogy az EU-n kívül letelepedett légijármű-üzemeltetők számára az EU repülőteréről 
induló és oda érkező járatok esetében előírja az uniós éghajlatvédelmi jogszabályok betartását. Ez a 
joggyakorlat kimondta, hogy az ilyen jogszabályok nem sértik a szuverenitás elvét, mivel ezek a 
repülőgépek fizikailag az EU valamelyik tagállamának területén tartózkodnak, és így az EU korlátlan 
joghatósága alá tartoznak1. Az érintett tagállammal vagy uniós területtel való megfelelő 
kapcsolatra vonatkozó kritériumot a területi kapcsolat elvének nevezik2. Ez a következtetés 
alkalmazható a metánrendeletre vonatkozó javaslat szerinti rendelkezések kiterjesztését javasló 
intézkedésre, valamint a metánkibocsátási szabványt megállapító új rendelkezésen alapuló 
intézkedésre. Mindkét esetben teljesül az elégséges területi kapcsolat elve, mivel a gázt az EU 
területén értékesítik és fogyasztják. 
 
Hasonlóképpen a Kereskedelmi Világszervezet (WTO) szabályai nem jelentenek akadályt a 
metánrendeletre vonatkozó javaslatban javasolt intézkedéseknek az EU-n kívüli gazdasági 
szereplőkre történő alkalmazása előtt. A WTO szabályai szerint az EU-n kívüli gazdasági szereplőkre 
vonatkozó kereskedelmi korlátozások vagy feltételek bevezetése az EU piacán nem lehet 
diszkriminatív vagy a nemzetközi kereskedelem rejtett korlátozása. A metánrendeletre vonatkozó 
javaslat, amely egyaránt vonatkozik az EU-n belüli és az EU-n kívüli, terméket az EU-ba bevezető 
piaci szereplőkre, tiszteletben tartja ezeket az elveket. 
A metánrendeletre vonatkozó jelenlegi javaslat a metánkibocsátásra vonatkozó tájékoztatási 
kötelezettséget ír elő az EU-n kívülről származó fosszilis tüzelőanyagok importőrei számára, de nem 
írja elő az MRV, az LDAR és a BRVF alkalmazását. A dokumentum más európai rendeletekből 
kiindulva arra a következtetésre jut, hogy ezen intézkedéseknek az EU-n kívüli üzemeltetőkre 
való kiterjesztése a metánrendeletre irányuló javaslat 1. cikke (3) bekezdésének módosítását 
tenné szükségessé. 
 
Ezen intézkedések végrehajtásához azonban további intézkedésekre lenne szükség. 
A második lehetőség az lenne, hogy a metánrendeletre vonatkozó javaslatban új rendelkezést 
vezetnének be: a metánkibocsátás felső határának megállapítását. Javasoltuk, hogy a 

 
1 Air Transport Association of America és társai kontra Secretary of State for Energy and Climate 
Change, C-366/10. sz. ügy, 125. pont. 

2 Kokott főtanácsnok indítványa a C-366/10. sz. ügyben, 154. és 156. pont. 
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metánrendeletre vonatkozó javaslat 13. cikke egészüljön ki egy új bekezdéssel, amely az EU-ban 
értékesített és felhasznált hazai és importált gáz esetében legfeljebb 0,20 %-os kibocsátást 
engedélyezne. 
 
Az MRV-követelmények végrehajtását és különösen a kibocsátás ellenőrzését illetően különböző 
módokat elemeztünk, amelyekkel a metánrendeletre vonatkozó javaslat intézkedéseinek az EU-n 
kívüli üzemeltetőkre való kiterjesztése végrehajtható lenne. Bár a Bizottság a Nemzetközi 
Metánkibocsátási Megfigyelőközpontot (IMEO) javasolja a metánkibocsátás hitelesítéséért felelős 
szervként, az OGMP 2.0-hoz való kapcsolódása, valamint a tagvállalatok és országok kapcsolata 
felveti a hitelesítési szerv függetlenségének kérdését. 
 
Egy másik lehetőség a hatósági ellenőrzésekről szóló rendeletből merít ihletet, amely a Bizottságot 
felhatalmazza arra, hogy független ellenőrként ellenőrizze, hogy a magánszereplők ellenőrzési és 
végrehajtási rendszereit létrehozó harmadik országok megfelelnek-e az uniós 
követelményeknek. 
 
Az MRV, az LDAR és a BRVF intézkedéseinek vizsgálatok és ellenőrzések révén történő végrehajtását 
az uniós faanyagrendelet kellő körültekintésen alapuló szabályai inspirálhatják. Bár ez a rendszer 
lehetséges, mégis felvet néhány kihívást, nevezetesen a jelentések szigorának eltéréseit, az 
információk érvényesítésének nehézségeit, valamint a gazdasági szereplők és az illetékes hatóságok 
kötelezettségeinek tisztázatlanságát. 
 
Végül pedig az önkéntes partnerségi megállapodásokon (VPA-k) keresztül történő ellenőrzés, 
vizsgálatok és ellenőrzések a végrehajtási intézkedések kidolgozására szolgáló rendszernek 
tekintendő. A metánkibocsátó kőolajat és földgázt az EU-ba exportáló kulcsfontosságú 
országokkal kötött megállapodások meghatározzák az exportáló ország felelősségét a 
metánkibocsátás mérésére, ellenőrzésére és jelentésére vonatkozó kötelezettségek 
betartatásában, valamint a végrehajtás betartását és ellenőrzését biztosító szilárd nemzeti rendszer 
létrehozásában és fejlesztésében. Egy ilyen szilárd rendszer alapján és a megfelelés ellenőrzését 
követően az illetékes hatóságok megadják az exportengedélyt. E célból az erdészeti jogszabályok 
végrehajtásáról, az erdészeti irányításról és kereskedelemről szóló rendelet (FLEGT) szerinti önkéntes 
partnerségi megállapodásokkal való párhuzamba állítás arra engedett következtetni, hogy ez egy 
elfogadható lehetőség lenne. 
 
 
 
2. lehetőség: Szerződéses intézkedések 
 
Ez a lehetőség olyan kiegészítő szerződéseket foglal magában, amelyekben a gazdasági szereplő, 
mint szerződő fél, az EU-n kívül rendelkezik székhellyel. Az érvelés szerint, míg a metánrendeletre 
vonatkozó javaslat lenne a jogalap a kötelezettségek kiterjesztéséhez az EU-n kívüli üzemeltetőkre, 
az üzemeltetési szerződések jobban meghatároznák a folyamatot és a felek követelményeit, 
ami nagyobb jogbiztonságot nyújtana. Hasonló rendszerek léteznek például a Bázeli Egyezmény és 
a hulladékszállítási rendelet keretében. Bár ez egy lehetséges lehetőség, meg kell jegyezni, hogy a 
gázszerződések általában hosszú távúak, ami azt jelenti, hogy a kiegészítő szerződéseknek rövidebb 
időre kell kötelezőnek lenniük a felek között. 
 
A szankciókkal kapcsolatban arra a következtetésre jutottak, hogy ezeket a gázszerződések sajátos 
jellegéhez kell igazítani. A bírságokat és a kifizetéseket megfelelőbbnek ítélték, mint a gáz 
lefoglalását. 
Ezenkívül hasznos lenne a metánrendeletre vonatkozó javaslatban a pénzügyi biztosítékokra 
vonatkozó rendelkezéseket is bevezetni, amelyek célja a bírságok kiszabásának kiegészítése és 
megkönnyítése. Megjegyezték azonban, hogy e szabályok elfogadása természetükből adódóan 
kihívást jelent. 
 
Végrehajtási intézkedések 
 
A metánrendeletre vonatkozó javaslatban szereplő szankciókat megvitatták annak feltárása 
érdekében, hogy azok milyen mértékben lennének hatékonyak a kibocsátáscsökkentés 
előmozdításában. Arra a következtetésre jutottak, hogy a metánrendelet-javaslatban 
meghatározott szankciórendszer meglehetősen teljes és a környezetnek okozott tényleges 
károkhoz kapcsolódik, de ki lehetne egészíteni pontosabb szankciótípusokkal a károk 
számszerűsítése és a szankció kiigazítása érdekében. Az EU faanyagrendelet szerinti rendszert 
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kihívást jelentőnek találták, mivel nehéz számszerűsíteni a metánkibocsátás által a környezetre 
gyakorolt konkrét hatást. A megfelelőbb rendszer a metánkibocsátás felső határértékéhez 
kapcsolódna, ami lehetővé tenné a bírság számszerűsítését a túllépés mértékéhez viszonyítva. Ez a 
rendszer a személygépkocsikra és kisteherautókra vonatkozó CO₂-kibocsátási teljesítmény-
normákról szóló rendelet alapján van hatályban. Ezen túlmenően javasolták, hogy az F-gázrendelet 
szerinti rendszerhez hasonlóan a regisztrált túllépést követő időszakra a kiosztott kvótát 200 %-kal 
csökkentsék. 
 
Az áruk lefoglalását és a kereskedelmi engedély visszavonását is elemezték büntetőintézkedésként. 
Arra a következtetésre jutottak, hogy ezek a lehetőségek befolyásolhatják az energiabiztonságot, és 
befolyásolnák a kevés gázkereskedővel való kapcsolatot is, tekintettel a jelenlegi körülményekre, 
ahol Oroszországot már most is kizárják. 
 
E célból a környezeti bűncselekményekről szóló új irányelvben felsorolt szankciókat vették 
figyelembe. Míg az abban foglalt rendelkezések közül néhány nem volt alkalmazható a 
kereskedelmi tevékenység és a kibocsátások jellege miatt (nevezetesen: börtönbüntetés; a 
környezet adott időn belüli helyreállításának kötelezettsége; ideiglenes vagy végleges kizárás a 
közfinanszírozáshoz való hozzáférésből, beleértve a pályázati eljárásokat, támogatásokat és 
koncessziókat), az új jogszabályban említett további lehetőségek közül néhányat megfelelőnek 
tekintettek ((büntetőjogi és közigazgatási) pénzbírságok; a bűncselekmény elkövetéséhez használt 
létesítmények irányításától való eltiltás; az elítéléssel kapcsolatos bírósági határozat vagy bármely 
alkalmazott szankció vagy intézkedés nemzeti vagy uniós szintű közzététele; és a vállalatok 
kötelezése arra, hogy a környezetvédelmi előírásoknak való megfelelés fokozására átvilágítási 
rendszereket vezessenek be). 
 
 
 
 
 
 
 
A jogi jelentést a CAN Europe 2022 októberében jelentette meg, innen letölthető: 
https://caneurope.org/content/uploads/2022/10/Methane-Legal-Study-Report-1.pdf  

Jelen anyag a jelentés Executive Summary fejezet Deepl. 
Pro fordítása, a MTVSZ lektorálásában.  
info@mtvsz.hu  
 
 


